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Az általános drágaság.
Irta clr E. Ns*íO- Olivér.

Én azt hiszem, hogy a vegetáriánizmus leg­
lelkesebb apostolai sem tudnának eszméjüknek 
nagyobb propagandát csinálni, mint a magyar­
országi mészárosok. A húsevők lassankint nö­
vényevőkké válnak, a középosztály asztalain 
a húsos-tálak lassankint ismeretlen fogalommá 
lesznek és helyet adnak a főzeléknemüeknek. 
Az a hivatalnok-család, a mely, bár mérsékelt 
mennyiségben, de meg tudta magának szerezni 
a mindennapi húst, innen-onnan csak ünnep- 
naponkint lát majd ilyesmit az asztalán, míg | 
hétköznapokon kénytelen lesz a ! _
néposztályok állandó menüjére, a burgonyára, 
babra, káposztára áttérni s a húst az egészhez — 
hozzágondolni. Mert hisz’ a rendszeres táplál- | 
kozás minden rendesen élő, intelligens ember­
nek életszükséglet ugyan, de talán a húsevés 
elvégre mégsem elkerülhetetlen, kivált, mikor 
azt látjuk, hogy a középosztálybeliek keservesen 
szerzett jövedelmének abszurd módon jelenté­
keny részét az étkezési kiadások rabolják el. 
Hiszen hol van még a többi elengedhetetlen 
szükséglet, a lakás, a ruházkodás, a neveltetési 
költségek, a müveit embereknél el nem kerül­
hető irodalmi kiadások, stb. ? És minderre kell 
fedezetet találni, mert a társadalom nem kér­
dezi, hogy honnan veszszük a pénzt? Azért 
a középosztálybeli ember gyermeke mégsem 
járhat mezítláb.

A húsnak, ennek a fontos élelmiszernek a 
drágulása országszerte általános. Eperjesen pl.

Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55. sz.
Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete 

Eperjesen, Fő-utcza 59. sz.

tíz évvel ezelőtt olyan olcsóság volt, hogy 20, 
mondd húsz krajczárért egy kis bárányt lehetett 
kapni. És ma? A marha- meg borjúhús tekinte­
tében kiállja ez a kis város a versenyt az ország 
legnagyobb helyeivel, a zsír ára pedig meg is 
haladta a budapesti vásárcsarnokok árait. Buda­
pestről a minap jelentették, hogy a borjúhús 
árát kilónkint 30—40, a marhahúsét 20 fillérrel 
emelték. Pozsonyban a rettenetes húsuzsora 
ellen városilag szerződött mészárszék felállításá­
val védekeznek. A Balaton partján a baromfit alig 
lehet fizetni, pedig hisz’ annak a környékbeli 
magyar parasztságnak egyik főfoglalkozása az 

_____ állattenyésztés, különösen pedig a szárnyasok te- 
szegényebb | nyésztése. Hát hová leszünk, ha ez így folytatódik?

És ne gondoljuk, hogy a vidék kis helyein 
talán kedvezőbbek a viszonyok. Nincs az a 
nyomorult, Isten háta mögötti fészek, a melyet 
manapság fel ne keresne a közvetítő kereske­
delem és össze ne vásárolná ott, a mi össze­
vásárolható. Csirke, liba, tojás, vaj egyformán 
vevőre talál és viszik a sok élelmiszert — Bécsbe.

Mert hát itt kezdődik a dolognak tragi­
komikus része.

Mi nem tudjuk, hogy mivel fizessük meg 
a mérhetetlen piaczi árakat és Bécsben egesz 
elfogadható áron lehet bevásárolni a magyar 
húst, a magyar gyümölcsöt, a magyar lőzele- 
ket. Ez nem rémkép, ez így van. Tessék csak 
végigkérdezni az összes nagyobb magyar fürdő­
helyek vendéglőseit, honnan kapják a fiiéhez, 

I roszböfhöz, bifsztekhez való marhahúst? — Bécs- 
ből. De nem az osztrák állattenyésztés termékei 
ám ezek, hanem a magyaréi, melyet itt nálunk

összevásárolnak, vagy esetleg felhajtanak a 
sanct-marxi marhavásárra s ott veszik meg a 
bécsi mészárosok, hogy aztán visszaszállítsák 
Magyarországba. Érdeklődtem a dolog iránt, 
kérdezősködtem s mondhatom, hogy Tátra- 
füredtől Balatonfüredig minden előkelő fürdői 
vendéglő naponta Bécsből hozatja a magyar 
marhahúst.

Hát a ki nem akarja elhinni a mi rettenetes 
gazdasági kizsákmányoltatásunkat Asztria által, 
annak a szemei is kell, hogy megnyíljanak 
ilyesminek a láttára. Azt mondják a közös vám­
területbe szerelmes gazdák, hogy önállóság 
esetén itthon nem tudják a marháért azt az 
árat megkapni, a mit Bécsben adnak Hát ha 
meg tudjuk adni még azt is, a mit a bécsi 
spekuláczió követel, akkor az itthon levágottat 
nem vagyunk képesek megfizetni ?

Vagy nézzük a bécsi Naschmarktot, a gyü- 
mölcspiaczot. A ki valaha járt ott, nagyon jól 
tudja, hogy a magyar gyümölcsöt bizony Isten 
olcsóbban kapja meg ott, mint a termelési 
helyén. Végül vessünk egy pillantást a főzelék- 
neműekre Pozsony-s a többi határszéli megyék­
ből valóságos karaván-számra mennek a kocsik 
Bécsbe káposztával, salátával stb. stb., és a po­
zsonyi piaczon akárhányszor csak drága, vagy 
legalább a bécsieknél jóval drágább áron lehet 
a szükséges effajta élelmiczikkeket beszerezni.

Hát bizony ez tragikus is, komikus is.Tragikus, 
hogy a mi termelésünket az idegenek olcsóbban 
kapják, mint mi magunk, és komikus, hogy oly 
élhetetlenek vayunk, hogy a saját produktu­
mainkat kiengedjük a kezünkből és akkor drága

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJA.

Epizód Thököly deákéletéböl.
írta iíj. Beszkiíl TVliRlós.

A fönmaradt régi számadási könyvek bizonyítják, 
hogy Eperjes mindig kiváló gondot fordított iskolájára. 
A város gazdag és művelt polgárai költséget nem kímél­
ték, hogy azt jó karban tartsák és gyermekeiknek kitűnő 
tanítókat szerezzenek De, bár mindig jelesebb taninté­
zeteink sorába tartozott, országos hírét és jelentőseget 
a protestáns rendek 1665. november 18-ikán Kassán 
tartott gyűlése alapította meg, melyen a mai Kollé' 
gium alapját vetették meg. Az eszme egy éleselméjü, 
de nagyravágyó eperjesi tanárnak, Mag. Bayer János 
agyában fogamzott meg!

Az impozáns tanintézet, melynek helyéül Eperjes 
polgárai a tojásdad főpiacz legszebb részén, a város 
ősrégi és egyetlen gothikus emléke, a plébániatemplom 
mögött jelöltek ki helyet, 1667. október 18-ikán nyílt 
meg, mit 1887-ig az a felirat jelzett, mely a Kollégium 
északi homlokzata két középmezején a nagy tűzvész 
alkalmával hamvadt el. Első rektora Pomarius Sámuel 
volt, egy igen képzett férfiú, kit a felsőmagyarországi 
ev. hívek Magdeburgból, hol mint pap működött, Calow 
Ádám, wittenbergi egyetemi tanár ajánlására hívtak 
meg az eperjesi iskolához. A tanárok sorában szinten 
igen kitűnő, a külföldi iskolákon tanult erőkkel talál 
kozunk, kiknek irodalmi munkásságától nem egy becses 
emlékünk maradt fenn. Az igen nagy számú tanuló 
ifjúság meg nemcsak Eperjesről, vagy a vidékről került 
ki; nem is csupán magyar tanulókkal találkoztunk, de 
mindjárt az első tanévre erdélyi, lengyel, porosz, sziléziai

és horvát ifjak is beiratkoztak a Kollégiumba. Az elő­
kelőbbek között voltak : br. Nyári Ferencz, br. Petroczy 
Miklós, István és Imre, br. Pongrácz Ferencz, Wittnyédy 
Pál és László, a Dobay, Keczer, Kellemessy, Semsey, 
Saárossy. Szirmay,Görgey,Izdenczy,Bertóthy, Zombory, 
Budaházy s számos más nemes családok ifjú sarjadékai 
és az intézet büszkesége: Thököly Imre. Ezen ifjak 
közül számosán játszottak aztán felnőtt korukban a 
történelem színpadján nevezetes szerepet, és pedig több­
nyire ismét együtt, mint a kurucz király hívei. A neve­
zetesebbek közül: Petrőczy István, híres tábornoka volt 
Thökölynek, majd utána Rákóczynak, kivel el is buj­
dosott ; ízdenczy Márton Tokaj várát védte a labanczok 
ellen; Wéber, Zimmermann, Saárossy Márton — mind­
annyian Carafta alatt véreztek el . ..

I.

A híres Thökölyek utolsó, de legkiválóbb sarja — 
kinek az ismidi temetőből hazahozandó hamvait talán 
csak mégis Eperjes városa fogja őrizni — tízéves múlt 
akkor, mikor a Kollégium növendékei sorába lépett. 
1657.’szeptember 25-ikén született Atyja a roppant 
gazdag késmárki gróf1, Thököly István volt, ki a Kollé­
gium ügyeit mindenkon szivén viselte és nagy össze­
gekkel gyámolította; anyja meg Gyulaffy Mária. Imre 
a korán elhúnyt szülők ötödik gyermeke volt.

1A gazdagság nagyságáról fogalmat alkothatunk magunknak 
az 1671.évi ítéletből, mely aThököly-árvakat — az anyai részk- 
vételével — egész örökségöktöl megfosztotta. Ezt az öröksége 
Késmárk, a Muránvhoz tartozott négy falu a keresztúri ház, 
a hegyaljai szőlők, Enyiczke, az árvái rész: Likava, Rózsahegy, 
Lietava Zsolna, a fél Rimaszombat és Gyöngyös egy része 
képezte. De Thököly Imre még így is mindig elég gazdag 
maradt Erdélyben birta a hunyadi, az illyei, a krakkói, a csucsi 
jószágokat, továbbá Husztot. Szilágycsehet, egy marmaros- 
Izigeti udvarházat. Gyulafehérváron, Jordan egy házat s ez 
utóbbihoz tartozó praediumot, vegre hukullo vara egy részét.

Jelen »«.„unkhoz ftliv melléklet eltolva.

A nagyreményű ifjú, ki még nyolczadik életévét 
sem töltötte be, midőn Apaffy Mihály Mármarosmegye 
főispánjává kinevezte, a kor szokásához híven korán 
részesült már oktatásban, nemcsak a rangjához illő testi 
gyakorlatokra, de a vallásos ájtatosságok pontos elvég­
zéséhez is hozzászoktatta buzgó környezete. A szelle­
miekben Szánthó András, a későbbi eperjesi tanár volt 
a nevelője, ki a kis Thökölyt, mikor egyszer engedet- 
lenkedett, meg is vesszőzte. De ezzel elvesztette főnöke 
kegyét. A krónika azt jegyezte fel róla, hogy mikor 
Thököly Imre is Eperjesre jött tanulónak, félelemből 
le akart mondani tanári állásáról s csak Pomarius és 
Ladiver Illés rábeszélésére maradt meg helyén.

Az öreg Thökölynek nem igen volt szándékában, 
hogy fiát Eperjesen neveltesse. Az volt az óhaja, hogy 
szerelmetes gyermeke összes tanulmányait magánúton 
_  otthon — végezze be. De mikor 1667. őszén a 
Kollégium, mely az akkori válságos időkben valóság­
gal egy egész egyetemet pótolt, megnyílt, bizalmas 
embereinek, Wittnyédy és Osztrosith unszolására, mégis 
rászánta magát, hogy Imrét Eperjesre hozza.

A fiatal gróf 1668. jan. 22-ikén este — tehát már 
tanévközben — érkezett a vén Sárosmegye patriarkális 
székhelyére, mit atyja jó barátjához, Teleki Mihályhoz 
írt leveléből tudunk, melyben arra kéri, hogy látogassa 
meg, ha Eperjes felé találná vinni az útja. Kíséretében 
atyja és Keczer András, a késmárki várparancsnok voltak.

Az eperjesi polgárok körében nagy örömöt keltett 
a fiatal Thököly megérkezése; Pomarius meg valósá­
gos ünneppé varázsolta a Kollégiumba való belépését.

A beiratás január 24-ikére volt kitűzve. Az ezt meg­
előző napon az egész tanári kar ebédre volt hivatalos 
Thökölyhez. A tanárok nagy megtiszteltetésnek vették 
a meghívást; a kitűzött időben mindannyian pontosan



1905 — 35
2. oldal

EPERJESI LAPOK

pénzen, a németet is meghízni engedve rajta, 
visszavásároljuk.

A drágaság ma már általános. Nem lehet 
azt állítani, hogy ez a város drága, az meg olcso. 
Ma legfeljebb abban van különbség, hogy egyik 
czikk az egyik városban olcsóbb, a másik a 
másikban. Egyik helyütt olcsó a gyümölcs, a 
másikon a főzelék. De abszolút olcsó varos 
vagy község Magyarországban ezidő szerint 
— ezt merem állítani — nincs. Az egész magyar 
társadalom nyög ennek az átka alatt. Ezt látva, 
nem tudok elzárkózni az elől a meggyőződés 
elől, hogy az önálló vámterület ennél rosszabb 
nem lehet, legfeljebb jobb. Hiszen van termé­
nyünk elég, az ország dúsan hozza felszínre 
az életben szükséges legkülönbözőbb czikkeket; 
minden logika tehát azt mondja, hogy olcsón 
kellene élnünk. És mit látunk? Hogy a mi 
zsírunkból olcsón él a német, mi meg drága 
pénzen visszaveszszük tőle azt, a mit olcsón 
eladtunk neki.

Tudom, mit mondanak erre a közös vám­
terület hívei. Hogy, de milyen drága lesz majd 

gyéb szükséglet: a czipő, a ruha — szóval,az
a mivel most Ausztria lát el bennünket. Nos, 
azt hiszem, ha Ausztriával szemben, tőle füg­
getlenül, megnyitjuk kapuinkat — addig is, 
míg mi magunk elég erősek leszünk — az 
angol, franczia, meg birodalmi német konkur- 
rencziának, ha nem leszünk rászorulva az osztrák 
ipar termékeire, hanem ugyanazt megszerez­
hetjük a némettől, a francziától, vagy az angol­
tól is: akkor nem kell attól tartanunk, hogy 
e téren is megkárosodnánk.

De hogy küzdésteljesebb, keservesebb le­
gyen a gazdasági megélhetés akkor, mint most, 
ezt nem hiszem el. Talán egy-két esztendeig 
megérzi egy-két nagygazda. De a nemzet milliói 
csak nyerhetnek vele!

Kereskedelmünk bajai.
A kassai kereskedelmi és iparkamara a kamarai 

kerület összes kereskedelmi testületéihez, társulataihoz 
és köreihez a következő körlevelet intézte:
71 757—1905 sz ”A kassai kereskedelmi és iparkamarától.

Igen tisztelt társulati Elnökség!
A mindennapi élet figyelmes szemlelője és a keres­

kedelmi életünk fejlődése iránt érdeklődő szakember 

megjelentek. Az ebéd folyamán Pomarius egy hódolat­
teljes áradozó beszédben üdvözölte a Kollégium leg­
gazdagabb és nagyon tevékeny pátronusának a fiát. 
Másnap 11 óra körül Keczer András, a Curátorok és 
Inspektorok kíséretében ment át az ifjú Thököly a 
Kollégiumba, hol az új polgárt a rektor megint egy 
«oratio salutatoria»-val fogadta.

Az intézet «büszkesége» a grammatikális, azaz a 
III. osztály növendéke lett, hol egykori nevelője Szánthó 
András tanított. Rhenius tankönyve szerint a gramma­
tikát adta elő; mellette még Comenius Januáját, Cicero 
Epistolae Famii., Weller görög nyelvtanát, Dietrich 
Epitome Catecheticá-ját magyarázta és vezette a magyar 
nyelvi gyakorlatokat. Az osztálytanárnak egy újabb 
szónoklatban mutatta be Pomarius a haza és az evang. 
vallás ifjú reményét, lelkére kötvén, hogy «az ifijút méltó­
képen nevelje, tanítsa»; és felhívta egyúttal az ifjúságot 
is, hogy azt «a szerencsét, miszerint egy Tököli Imré­
nek osztálytársa lehet, méltóképen becsülje meg».

II.
A kis Thököly több, mint két évet töltött az eperjesi 

iskolában. Az «Eperjesi ev. kér. Collegium történeté»- 
nek tudós írója igen becses művében ugyan azt mondja, 
hogy az 1668—69-iki tanévben Thököly már nem volt 
Eperjesen. «Az előbbi évben» az 1667—68. tanévben 
«beiratkozottak közül, gróf Tököli Imrén kívül, meg­
maradtak még a br. Petrőczy, br. Pongrácz, br. Nyári

mély sajnálattal észleli és tapasztalja, hogy a hazai 
kereskedői osztály nem csekély részének értelmi es 
műveltségi színvonala mindinkább sülyed és hogy la­
zánk kereskedelmi osztályának jelentékeny része nem 
bir oly előképzettséggel, nem szerzett tanoncz- es seged- 
éveiben oly elméleti és gyakorlati ismereteket, hogy a 
létért vívandó harczban megállhasson és hogy azon 
osztálynak, melynek tagjává lett, díszeve váljék.

Ha a vidék kisebb és nagyobb kereskedelmi empo- 
riumait beutazzuk és az ottani üzleti viszonyokat tanul­
mányozzuk, szomorodott szívvel tapasztaljuk, hogy a 
régi kereskedő-czégek, a régi nevek, a kereskedelem 
patricziusi alakjai, a régi képzettség, az üzlet és a palya 
iránti meleg érdeklődés mindinkább eltűnnek es hogy 
a kapzsiság, a legrútabb önzéssel párosult lelkusmeret- 
lenség kezd majdnem általános kereskedelmi erkölcsöse | 
válni. A kereskedelmi pályán nagy számban oly emberek 
mozognak, kik alacsony értelmi színvonalon állanak kik­
nek sem általános, sem szakműveltségük nincs, kiknek 
szive hideg és lelke üres, kik sem lelkesedni, sem buzdulm, 
sem komolyan és tisztességesen munkálkodni nem tudnak.

Ha e nagy nemzeti bajnak okait kutatjuk, azon 
meggyőződésre jutunk, hogy ezen bajnak első forrása 
azon, a köztudatba átment tévhit, hogy a kereskedelmi 
pályára bárki alkalmas, hogy ezen pályához előképzett­
ség nem igényeltetik és hogy arra a legelemibb ismere­
teket is nélkülöző gyermek léphet, ki más pályára ab­

szolúte alkalmatlan.
Tapasztaljuk, hogy maguk a kereskedők sem visel­

tetnek pályájuk, élethivatásuk iránt oly szeretettel es oly 
tisztelettel, mint azt más életpályán működő, küzdő es 
többé-kevesbbé boldoguló polgártársainknál látjuk es 

tapasztaljuk.
Hogy kereskedőink jelentékeny része mennyire nem 

szereti azt az életpályát, mely neki nem is túlságos 
munkálkodás mellett poldogulást, megélhetést, nem 
ritkán tekintélyes vagyont és nem megvetendő társa­
dalmi állást nyújtott és biztosított, azt bizonyítja azon 
sajnos körülmény, hogy kereskedőink a legritkább eset­
ben szánják legkvalifikáltabb gyermekeiket a kereske­
delmi pályára, de azokat középiskolai és egyetemi ki­
képzésben részesítvén, szaporítják az ügyvédi, orvosi és 
mérnöki pályán nyomorgó, vagy a közhivatalokban 
való elhelyezésre leskelődők' számát. Ezen okból tűnnek 
el a kereskedelmi czégjegyzékekből a régi tisztelt, néha 
fényes nevek, ezért keressük ma hiába a kereskedők 
soraiban a kereskedelem patricziusait, ezért következett 
be a hajdan erős, nemes városi polgárságnak estalkonya.

A jelzett hanyatlásnak második oka az, hogy a 
kereskedő és alkalmazottjai közötti viszony lényegesen 
megváltozott és hogy ezen viszonyban hiányzik a leg­
nemesebb emberi érzés: a szeretet.

A régi kereskedő családtagjának tekintette tanonczat 
és segédjét, és úgy viselkedett vele szemben, mintha 
valóban atyjának helyettese lett volna. A kereskedelmi 
alkalmazott viszont szeretettel és tisztelettel viseltetett 

fiúk is».1 De ez az állítás — mit toll- vagy sajtóhibánál 
egyébnek különben nem tartok — föltétlenül téves. Az 
ifjú Thököly részben még a következő 1669—70-iki 
iskolai esztendőben is növendéke volt a Kollégiumnak. 
1670. április 1-jén még Eperjesen volt, de igen való­
színű, hogy októberben nem volt már itt.

Imre gróf az Eperjesen töltött idő alatt úgy élt, 
mint egy kis király; egész fejedelmi udvart rendezted 
be részére édesatyja. De azért távol állt tőle a gőg, 
szívélyes és leereszkedő volt mindenkihez. Tanulmányait 
sohasem hanyagolta el, a leczkékre mindig nagy gon­
dot fordított. Az eredmény természetesen nagyon fényes 
volt, a pontos és rendszerető kis Thököly kitűnő deák 
lett, mit Pomariusnak az első kollégiumi tanév végén, 
1668. október 10-ikén kezdődő ünnepélyes nagy vizs­
gálatokat bevezető beszédjéből tudunk.

A tudós igazgatónak ez a becses munkája, melyet 
az idő enyészete fentartott számunkra, két részből áll. 
A mű elején az iskolai vizsgálatok fontosságáról s szük­
séges és hasznos voltáról értekezik, folytatásában meg 
az 1667—68-iki iskolai év történetét beszéli el. Ebben 
a részletben említi Pomarius, hogy a késmárki gróf 
Thököly Imrét az elmúlt iskolai évben látta «in classem 
suam gramaticam stato tempore quotidie concurrere 
lectiones memóriáé mandare et recitare. Exercit.a styli 
ex Hungarico Idiomate in Latinum excipere»; látta 
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főnöke iránt, mintaképnek tekintette és arra törekedett, 
hogy a kereskedelmi pálya ezen kiváló alakjához hasonló 
legyen. A mai kereskedelmi főnökök jelentékeny része 
a gondozására bízott tanoncz-gyermekben és a nála 
alkalmazott segédben egyszerű eszközt lát, melyet saját 
önző czéljaira a legnagyobb mértékben kihasznál, mely­
nek munkabírását és tehetségeit szívtelenül kizsákmá­
nyolja, kihez nem közeledik szeretettel és kitől viszont 
nem vár szeretetet. Az alkalmazottak nagy sokasága 
viszont gyűlöli főnökében a testi és lelki tehetségeivel 
gyakran lelketlen uzsorát űző kufárt és minden tőle 
telhető módon fegyverkezik és védekezik főnökének 
zsarnoki hatalma ellen Ez a két elem, mely kölcsönös 
megértéssel, kölcsönös becsüléssel nemcsak az egyénre, 
de a közre is hasznos működést fejthetne ki, a szeretet 
hiánya miatt két ellenséges táborban csoportosul, mely 
egymás ellen áskálódik, egymást kihasználni és káro­
sítani törekszik.

Ezen kamara azonban azt tartja, hogy nem elég 
egy nagy bajnak okait fürkészni és a baj létezése fölött 
a hazafias fájdalom könnyeit hullatni, de kötelessége 
azon módokat és eszközöket megállapítani, melyeknek 
segítségével a baj orvosolható.

Ezen orvoslási módok, meggyőződésünk szerint két­
félék ; és pedig elsősorban oly gyógyszerek, melyeket 
mi magunk készíthetünk és alkalmazhatunk, és oly or­
voslási módok, melyeket nekünk a polgárok egyeteme: 
az állam nyújthat csupán.

Foglalkozzunk először az állam által nyújtható 
orvoslási módokkal.

Miután a hazai kereskedelem színvonala alábbszál- 
lásának egyik oka az, hogy a kereskedelmi tanoncztól, 
tehát a kereskedelmi pálya novicziusától előképzettség 
nem követeltetik és törvényeink értelmében nem is 
követelhető, azt kell kívánnunk az államtól, hogy a 
hazai kereskedőség szine-javának minden kereskedelmi 
kongresszus alkalmával hangoztatott abbeli kívánságát 
teljesítse, miszerint törvénybe iktassa, hogy a magyar 
szent korona államterületén, vagyis a magyar biroda­
lomban a kereskedelmi pályára csak oly ifjú léphessen, 
vagyis kereskedői tanoncznak csak oly ifjú legyen 
szerződtethető, ki valamely középiskola négy alsó osz­
tályát elvégezte, mert csak így fog a hazai kereskede­
lemnek megfelelő előképzettséggel biró, az ismeretek 
elemeiben otthonos, szélesebb látkörű fiatalság rendel­
kezésére állani.

Ezen kamara belátván és átérezvén ezen orvoslási 
mód sürgős alkalmazásának szükségességét, indokolt 
felterjesztésben újította meg a jóravaló hazai kereskedők 
ezen jogos kívánságát a kormány és a törvényhozás 
előtt és egyidejűleg felkérte az összes hazai kereske­
delmi és iparkamarákat, hogy hasonszellemű feliratokkal 
és felterjesztésekkel járuljanak ezen két döntő fórum ele.

Ha a hazai kamarák ezen kívánsága az ipartörvény 
küszöbön álló revíziója alkalmával valósul, a minthogy 
valósulnia kell, ha a kamarák erélylyel, kitartással es 
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szorgalmasan tanulni, iskolába járni; látta mint verseny­
zett a bárókkal, mint tartotta meg első helyét nem 
nevéért, de érdeméért, mint kérdezett maga is; látta 
«de palma industriae et doctrinae fervide masculeque 
decertare... séd et vestro jussu interrogare ipsum ac 
examinare in circulo condiscipulos adstantes Paecep- 
toris ad instar». Ezen kicsi emléksorokból, melyeket 
nem vehetünk egészen üres bóknak — mindazt, tnit 
Thököly korai értelmességéről és biztos fellépéséről 
mondtak, az idő nemsokára igazolt — az is kitűnik, 
hogy a tanárok örvendetes hódolattal vettek tudomást 
az ifjú gróf legcsekélyebb haladásáról.

Az iskolai év vége és az új kezdete között ren­
desen egyhavi szünet volt; ez volt a szüreti vacatio, 
mert különösen a szüretre való tekintetből adták.

A deákok előtt ezt az igen kedves időszakot a kis 
Thököly vagy otthon, a késmárki várkastélyban töl­
tötte, vagy Tokaj környékén, hol a Thökölyeknek nagy 
szőlői voltak. Ebből juttatott — az 1688 iki év folyamán 
— a kegyes Thököly István 600 holdat az eperjesi 
Kollégiumnak. Ez a híres hegyaljai, nevezetesen mádi 
«királyszőlő», melynek szomszédságában —Tolcsván 
Eperjes városnak volt szőlője és pinczéje, hol a nemes 
polgárok szürcsöiték az isteni nedűt, több mint tízezer 
forintot képviselt s a Kollégium részére adott adomá­
nyok között a legnagyobb volt.

(Vége köv.)
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 keserűvíz, reggelenként félpohárral használva,

meglepően gyors észszerű sikerrel pótolj,elkö- 
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hazañas lelkesedéssel fognak e követeléssel előállani, 
akkor megszűnik annak lehetősége, hogy a kereske­
delem lelkiismeretlen elemei a műveletben, tanulatlan 
néprétegekből ujonczozzák a tanonczok ezreit és akkor 
nem lesz a lelkiismeretes kereskedői szülőnek oka arra, 
hogy fiát más pályára terelje, de előáll annak lehető­
sége, gyakran szükségessége, hogy a kereskedő család­
jának értelmes és arra termett ivadékait azon pályán 
nevelje, mely neki kenyeret és becsületet adott.

Miután azonban a mai politikai viszonyok között 
megközelítő biztossággal sem határozható meg az az 
időpont, melyben a törvényhozás és a kormány jogos 
kívánságunkat törvény alakjában teljesíti, kötelessége 
minden illetékes hazai tényezőnek, kötelessége a keres­
kedelmi és iparkamarának, kötelessége a grémiumok­
nak, a becsületes, régi kereskedelmi tradiczió őreinek és 
letéteményeseinek, kötelessége a modern alapon szer­
vezett kereskedői társulatoknak és köröknek a talajt a 
hazai kereskedelem átalakítására s a nagy feladat elvégzé­
sére hivatott magyar kereskedelem számára előkészíteni.

És, mert ez így van, mert tudjuk, hogy a magyar 
ember, legyen akár kereskedő, akár iparos, akár ter­
melő, felismeri az élet követelményeit, megérti a kor 
intő szózatát: őszinte, barátságos érzelemmel és szere­
tettel fordulunk az igen tisztelt kereskedői társulatok­
hoz azzal a kérelemmel, hassanak oda hazafias lelke­
sedésük melegével és a dicsőséges múlt tradicziójában 
gyökerező tekintélyüknek egész súlyával, hogy kiválóbb 
kereskedőink a második orvoslási módot czélszerűnek 
elismerjék, gyermekeiket a kereskedői pályára neveljék és 
azon megtartsák, és bírják rá tagjainak színe javát, hogy 
a kereskedelmi alkalmazottakkal, a tanoncz-gyermekek- 
kel és a segédekkel szemben a kereskedő ősöknél tapasztalt 
szeretetteljes bánásmódot alkalmazzák és összes alkal­
mazottjaikat családtagoknak, gyámgyermekeiknek tekint­
vén, azoknak testi jólétéről, szellemi kiképzéséről igazi 
szülők, lelkiismeretes gyámok módjára gondoskodjanak.

Miután az igen tisztelt kereskedői társulatok velünk 
együtt hazafias lelkesedéssel várják annak a várva-várt 
időpontnak bekövetkezését, midőn hazánk gazdasági 
önállásának megvalósítása, önálló gazdasági berendez­
kedésünk kivívása az isteni Gondviselés kedvező kegyel­
méből bekövetkezik; miután hitünk szerint mindinkább 
közeledik azon időpont, midőn az ige testté válik és 
a nemzet jogos kívánságai megvalósulnak, és miután 
a nemzet gazdasági életének gyökeres átalakítása a 
hazai kereskedői osztálytól nagy tudást, rendkívüli haza­
fias lelkesedést és kitartást követel:

mindezeknél fogva bizton reméljük, hogy az igen 
tisztelt társulatok intő-szózatunkat megértik, kérelmein­
ket teljesítik és teljes odaadással, hagyományos hűség­
gel és lelkesedéssel fognak azon zászló alatt küzdeni, 
melyen e büszke szavak állanak : a magyar kereskede­
lem újjászületése !

Hazafias üdvözlettel — Kassa, 1905. aug. 12. — a 
kereskedelmi és iparkamara nevében: Siposs A.Gyula s. k., 
elnök, Deil Jenő s. k., titkár.
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Városi közgyűlés.
— 1905. augusztus 19. —

Múlt számunkban, lapunk zártára való tekintettel, 
nem adhattunk egészen kimerítő jelentést a megtartott 
közgyűlésről. — így ki kell emelnünk, hogy a köz­
gyűlés dr. Horovitz Imre orvost, kit a tanácsi javaslat 
a tiszteletbeli alorvosi czímre ajánlott, tiszteletbeli fő­
orvosnak választotta meg, méltányolva ezzel tizenkét- 
éves orvosi gyakorlatát, kiváló képzettségét és a város 
kórháza körüli tevékenykedését. Viszont a városunkban 
nem régen letelepedett dr. Gallotsik Sándort, a ki a 
városi kórházban szintén tevékenykedik, tiszteletbeli al­
orvossá választották meg. — A tőutczai aszfaltjáró 
elkészítését a közgyűlés a pályázók közül a Neuchateli 
Aszfalt-Részvénytársulatra bízta, a mely azt, ha semmi 
akadály nem merül fel, november végéig el is fogja 
készíteni. — A vízvezeték ügyében a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy nem 400,000 koronát, hanem 500,000 ko­
ronát vesz kölcsön erre a czélra. Az építészeti és 
árlejtési tervezetnek a szakosztály javaslata értelmében 
való elkészítésére a tanácsot a közgyűlés utasította. 
Optimisták nézete szerint 1906. augusztusában meg lesz 
a vízvezeték.Vájjon?... Dr. Miiller Bertalan városi kép­
viselő közhelyesléssel kisért felszólalásában figyelmébe 
ajánlotta a tanácsnak az utczák öntözését és a min­
dig növekvő piaczi drágaságot, a húsárak magasságát, 
melyeknek korlátozására az ipartörvény a tanácsnak 
módot nyújt. — Majd meglássuk, lesz-e foganatja a 
felszólalásnak ?

EPERJESI LAPOK

HÍREK.
— Pucherna - ezredtulajdonos. A király Puchema 

Ede táborszernagyot, a kassai 6. hadtest parancsnokát, 
a nagyszebeni 31 gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

— Kinevezések. A sóvári m. kir. tőbányahivatal 
főnöke Pistyak Mihály igazolványos csendőrőrmestert 
a sóvári m. kir. bányahivatalhoz ideiglenes minőségű 
mázsaesküdtté nevezte ki. — A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter Schöpflin Géza eperjesi ág. hitv. 
ev főgimnáziumi okleveles helyettes-tanárt ugyanezen 
főgimnáziumhoz — a fennálló szerződésből kifolyólag — 
rendes tanárrá nevezte ki.

— Új honvéd-hadnagy. A király Przibiszlawszky 
Ferencz honvéd-akadémikust 1904. szept. 1-től számí­
tandó ranggal a kassai 9. honvédezredhez hadnagygyá 
nevezte ki.

— Új hadapród-tiszihelyettesek. A cs. és kir. 
67. gyalogezredhez a következő végzett hadapródiskolái 
növendékeket nevezték ki tiszthelyettesekül: Berthold 
Wernert, Aluller Vilmost, Csakurda Henriket. — A cs. 
és kir. 18 hadosztály-tűzérezedhez pedig kinevezték : 
Faulhaber Sigfriedet. — A m. kir. 9-ik honvédezred­
hez kinevezték Szedlacsek Jánost, Bereghy Józsefet, 
Gerecz Jánost, Boháska Mátyást, Kohut Imrét és réti 
Nemessányi Aladárt.

— Halálozás. Aug. 26-ikán húnyt el Budapesten 
kálnói és ádámtöldi Bornemisza Boldizsár, a m. kir. 
államrendőrség főparancsnoka.

— Szabadságolás. Dr. Holénia Gyula városi főorvos 
és kórházigazgató 14 napi szabadságra ment. Helyet­
tese dr. Horovitz Imre tb. főorvos.

— Adomány. A bártfai és szepesváraljai tűzkáro- 
sultaknak a kassai vöröskereszt-fiókegylet 50—50 ko­
ronát adományozott.

— A kir. kath. főgimnáziumi róm. kath. tanulókat 
segítő egyesület aug. 27-ikén, délután 3 órakor tartja 
választmányi és szept. 4-ikén délután 3 órakor évi 
közgyűlését. Az elnökség.

— A kir. kath. főgimnázium 1905—6. iskolai évi 
felvételei szeptember 1., 2. és 4-ikén d. e. 8—12 óráig, 
a tornacsarnokban történnek. Felvételi díjak 12 kor. 
40 fill, évi tandíj 60 kor. Az igazgatóság.

— Az eperjesi m. kir. állami tanítónőképző- 
intézettel kapcsolatos gyakorló elemi iskolában és 
óvóintézetben a beiratás szeptember 4-ikén d e. 
8 órától 12-ig lesz Dúzs Mária, igazgató.

— Az eperjesi ág. hitv. ev. I. egyház elemi és 
polgári leányiskolájába való beiratások szept 1., 2. és 
4-ik napjain d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5-ig a polg. iskola 
emeleti nagyobb tantermében, illetve az elemi iskola 
III—IV. fiúosztályába való beiratások a Kollégium föld­
szinti tantermében fognak eszközöltetni a következő 
sorrendben: szeptember 1-jén felvétetnek az ág. hitv. ev. 
növendékek; szept. 2-ikán a másvallású múlt évi növen­
dékeink és szept. 4-ikén a másvallású új növendékek. 
Kívánatos, hogy ez alkalomra a gyermekek szülőik vagy 
gyámjaik kíséretében jelenjenek meg és születési, iskolai, 
oltási, illetve újraoltási bizonyítványaikat magukkal hoz­
zák. A pót-, javító- és felvételi vizsgálatok megelőzőleg aug. 
31-ikén d.u. 2 órától fognak megtartatni. Az igazgatóság.

— A bártfai m. kir. áll. gimnáziumnál a tanulók 
szabályszerű beírása szept. 1., 2. és 4. napjain délelőtt 
9-től 12-ig lesz Mindazon tanulók, a kik első ízben 
lépnek a bártfai gimnáziumba, beiratkozásukkor szüle­
tési (keresztlevél) újraoltási és iskolai bizonyítványt 
tartoznak bemutatni. A tandíj 48 kor., melyet négy 
egyenlő részletben is de legkésőbb okt. 15., decz. 1., 
márcz. 15. május 1-jéig kell lefizetni. A beiratkozáskor 
fizetni kell: 6 kor. felvételi díjat, 1 kor. ifjúságikönyv­
tári, 1 kor. évvégi értesítői és 1 kor. énekdíjat; tehát 
összesen 9 koronát. Tandíjmentességet az intézet igaz­
gatójához czímzett folyamodvány alakjában lehet kérni; 
a kérvény bélyegtelen, de mellékelni kell egy évnél 
nem régibb szegénységi és iskolai bizonyítványt. Az 
így felszerelt kérvényt szept. 10-ikéig kell beadni. A 
javító (esetleg fölvételi) vizsgálatok augusztus 31-ikén. 
délelőtt 10 órakor kezdődnek. Bártfa, 1905. aug. 24

Az igazgatóság.
— Az iglói áll. polgári fiúiskolában a beiratásokat 

szept. 1., 2, 3 és 4-ikén eszközük; ugyanakkor tart­
ják a díjmentes fölvételi vizsgálatokat. Az intézet bár­
mely osztályába fölvehető minden oly tanuló, a ki ko­
ránál fogva beillik az általa kijelölt osztályba és az azon 
osztályban szükséges előkészültségét bizonyítványnyal 
vagy fölvételi vizsgálat útján igazolja. A beiratási díj 
2 kor., tandíjul 12 kor. fizetendő Könyvtári járulék 
1 korf Vagyontalan szülők szorgalmas gyermekei a 
tandíj fizetése alól fölmentetnek, sőt tankönyvekkel is 
segélyeztetnek. A vidéki tanulók tisztességes polgári há­
zaknál teljes ellátást havi 20—36 koronáért kaphatnak; 

csupán lakásért 8—12 kor. fizetendő. Tanulóink a hely­
beli főgimnázium alumneumában is étkezhetnek, a hol ju­
tányos áron jó ellátásban részesülnek. Ebéd- s vacsoráért 
egész évre 120 kor. előleges félévi részletekben fizetendő.

— Pályázat. A szekcsői járás főszolgabírói hiva­
tala pályázatot hirdet a sverzsói körjegyzői állásra. Java­
dalom 1600 kor. fizetés, 200 kor. lakbér és 400 kor. 
vegyes átalány. Határidő: szeptember 10. A választás 
Sverzsón lesz szeptember 12-ikén d u. 3 órakor.

— Vay Ádám holttestének hazaszállítása. Vay 
Ádámnak, II. Rákóczi Ferencz titkárának holttestét a 
danzigi Erzsébet-templomból exhumálják és haza hoz­
zák. Vay Ádám a család ifjabb bárói ágának volt a 
megalapítója. Születési éve ismeretlen, első szereplésé­
ről 1679-ből van tudomásunk, mikor Thököly tábo­
rában harczolt. Ettől fogva hosszabb ideig ingadozott 
az udvar és a felkelők között, míg végre a bécsi udvar 
teljesen a II. Rákóczi Ferencz pártjára hajtotta. Nagy 
szerepet játszott a Rákóczi-féle fölkelésben: a fejedelem 
főmarsallja, Békésmegye főispánja, a jászkúnok kapi­
tánya és Munkács parancsnoka lett. Híve maradt Rákóczi­
nak még száműzetésében is. 1711-ben követte Lengyel­
országba és ott még ugyanazon évben meghalt. Va­
gyonát 1. Lipót elkoboztatta. Most a család hazaho­
zatja a hontalanul elhúnyt szabadságharczos tetemeit.

— Felvidéki régészeti emlékek. Építészeti s törté­
nelmi emlékekben Magyarországnak talán egy vidéke 
sem olyan gazdag, mint a Felvidék. A Felvidék városai: 
Epeijes, Lőcse, Késmárk, Igló mindmegannyi érdekes 
látnivaló azoknak, a kik a múlt idők építészeti emlékeit 
kutatják. De nemcsupán építészeti emlékek vannak itt 
nagy számmal, hanem régészeti s történelmi emlékek is. 
Mutatta ezt a kassai Rákóczy-ereklyekiállítás, a hol a 
nagybecsű ereklyék jelentékeny része a Felvidékről 
került ki Azon kellene leni, hogy ez emlékek össze­
gyűjtessenek — szóval a felvidéki városokban, ha kis 
arányokban is, de múzeumok rendeztesenek be. Ezen 
a téren már észlelhető a haladás. A sorst a Kassai 
Múzeum újjáalkotása nyitja meg. Aztán újaban Bártfán 
rendeztek be múzeumot, most meg Eperjesen indult meg 
a mozgalom múzeum létesítése érdekében. Irodalmi 
szempontból is sok becses anyag hever kihasználatlanul. 
Ámbár sok mulasztást tett jóvá a Szepesvármegyei 
Tört. Társ., mely «Szepesvármegye történelmi emlékei» 
czím alatt díszes kötetekben bocsárja közre vármegyéje 
építészeti, régiségi s történelmi emlékeit. Nem lehet-e 
ezt a példát Sárosvármegyében is követnie

— Emlék a branyiszkói hősöknek. A Szepes- 
váralja melletti Korotnokon mindezideig jeltelen sírban 
pihen a tizenhárom honvéd, a kik a branyiszkói ütkö­
zetben a hazáért kiontottak vérüket. Végre most a ha­
zafias közönség áldozatkészségéből díszes emléket állí­
tanak a sfrhant fölé, a melyet Fakits Ernő fiatal szobrász­
művészszel készíttettek el. Fakits művészi becsű emlé­
ket mintázott, a mely méltóan fogja hirdetni a hősök 
emlékezetét. Hősiességüket jelképezi a művész abban 
a honvéd katonában, a ki szuronyt szegezve rohan 
előre, mint egykoron ők rohantak a véres csatába. Az 
emlék másfélszeres étetnagyságú lesz s haraszti termés­
kőből faragják- Az ünnepélyes fölavatást jövő eszten­
dőben tartják meg

— A kassai atlétikai versenyen, melyet országos 
jelleggel rendezett augusztus 20-ikán a Kassai Jogász 
Sport-Egylet, résztvett az E.T.V. E. is. És pedig a magas­
ugrásban Kovács lett második 163 cm.-rel. A távol­
ugrásban ugyanő második 590 cm-rel. A 400 m.-es 
stafétafutásban az E. T. V. E. csapata harmadik lett. 
A csapat tagjai: Krizs, Gyük, Mauks és Gamauf voltak.

— A bártfai és szepesváraljai tűzkárosultak 
segítése. Bártfa és Szepesváralja városokban a közel­
múltban dühöngött tűzvész alkalmával károsult lakosság 
nyomasztó helyzetének enyhítése czéljából az Eperjesi 
Ipartestület részéről megindított gyűjtés befejeztetvén, 
a segélyezéshez a következő nemesszívű emberbarátok 
voltak szívesek hozzájárulni: 6 kor.-val: Kamenitzky 
András; 5 kor.-val: Csintalan Mihály, Grega András, 
Kobilicz Frigyes; 4 kor.-val: Grieger József, özv. Kiszely 
Mártonné; 3 kor.-val: Divald Lajos; 2 kor.-val: Bres- 
tyenszky György, Verdon László, Benyó Antal, Dvorszky 
János, Gaál András, Próner Károly, Schütze Henrik, 
Joscsák Bálint, Gratzl András, Grieger Tivadar, Hart- 
stein Adolf, Sitányi József, Friedrich Vilmos, Szabanos 
András, Chamilla András, Bednarik Győző; / korona 
50 fillérrel: Gyagyovszky Sándor; 1 kor.-val: Csongrádi 
György, Kubik Sándor, özv. Lieb Imréné, Makara 
György, Marinyák Lajos, Kóch Tivadar, Grün Lajos, 
Szilvássy Lajos, Bilich Sándor, Gabona József, Ortancsik 
József, Hrabcsák Géza, Lipták Ambrus, Fenyus János, 
Lukács József, Hajdú Bertalan, Jaczkó György, Marczinkó 
János, Hartman Samu, Mochnay Kálmán, Krucsay Vincze, 
Wunsch József, Miklóssi Mihály, Miklós Ferencz, Tarba- 
jovszky János, Bilich Ferencz, Orokóczky József, Kaluzsa 
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Félix, Stehr Mór, Krucsay Lajos, Tamássy Károly, Klem 
Izsák, Füller János, Kubik András, Koszczelnyik János, 
N. N., Kollár András, Pottas József, Fábián István, 
Szabol Palkó György, Kanyuch György, Borodács Ede, 
Tydor Lipót, N. N„ Kiéin János, Werther Jakab, Sitányi 
Béla, Gregor Gerö, Maguth Miklós, özv. Gally Gusztávné, 
Saláta András, Olejár István, Lútocska Dániel, Hook 
Pál, Máthé Ernő, Voloszinovits Jánosné. Bodnár András, 
Sziivássy András, Herkely János, Sandálla István, Cziel 
János, Spanner Róbert. Lintner Károly, Jurik István, 
Árje Vilmos; 72 fillérrel: Fridery Kálmán; 70 fillérrel: 
Lerner Mór, Marhefka István; fillérrel: N N., Mathia 
Mátyás; 50 fillérrel: Feldmann Gyula, Éliás József, 
Novotni György, Lescsányi András, Herz Mór, Kazsimir 
János, Hertzka Simon, Sitár József, N. N ; 40 fillérrel: 
Soltész István, N. N , Kovaly Mihály, Mihók István, Haj- 
duczky András, Hudák József, Lipták István, Márton Ist 
ván.Szeman András. Zaremba Ferencz;30f-rel: Potas A., 
Bloch Salamon, Neumann József; 20 fillérrel N. N., N. N. 
Összes gyűjtés 143 korona 62 fillér Az Eperjesi Ipar­
testület adománya 97 korona, az iparos Kuglizó-egylet 
adománya 60 korona. Főösszeg 300 korona 62 fillér. 
Ez összegből 200 korona a szépé svár aljai, 100 korona 
a bárt fai tüzkárosultaknak elküldetett: 62 fillér pedig 
portóia fordíttatott. Ez alkalommal az ipartestület elnök­
sége, a tüzkárosultak nevében is, hálás köszönetét nyil­
vánítja a fenti adományokért — Köszönetnyilvánítás. 
A tekintetes Ipartestületnek, Eperjes. Hálás köszönettel 
elismerjük azon 200 kor. összegnek átvételét, melyet 
szegény tűzkárosultjaink javára gyűjteni és e hó 17-ikén 
466. sz. alatt ide küldeni méltóztatott. Szepesváralja, 
1905 aug. 19-ikén. Zemancsik István s. k., a segélyző- 
bizottság elnöke. — Bártfa szab. kir. város tanácsa. 
2187—1905. kig. sz. Tekintetes Elöljáróság! Folyó évi 
466. sz. a. tűzkárosultjaink javára küldött (100) egyszáz 
korona átvételét van szerencsénk ezennel elismerni Ez 
alkalommal el nem mulaszthatjuk teljes mérvben hálánk 
és köszönetür.k őszinte kifejezését, egyúttal elismerésün­
ket nyilvánítani azon nemes, jóindulatot tanúsító eljá­
rásért is, melylyel hivatása körébe a sors által sújtott 
iparos-társaknak segélyezését is bevonni szíveskedett. 
Kérjük, hogy az összeghez hozzájárultaknak külön-külön 
legmélyebb köszönetünket tudomásul adni szíveskedjék. 
Bártfa. 1905. aug. 18. Rhody Alajos s. k., polgármester.

— Iskolaszéki ülés. Az eperjesi ág. h. ev. I. egyház 
iskolaszéke dr. Mikler Károly és ifj. Draskoczy Lajos 
lelkész elnöklete alatt augusztus 22-ikén ülést tartott. 
Az iskolaszék örömmel értesült arról, hogy Oeschger 
Adél tanítónő, ki az elmúlt iskolai év utolsó harma­
dában egészségi állapota miatt a tanítástól tartózkodni 
volt kénytelen, teljesen felépült és szeptember 1-jétől 
kezdve tanítónői működését újból megkezdi. Az iskola­
szék — nehogy esetleg túlerőltetés álljon be — úgy 
intézkedett, hogy Oeschger Adél tanórái hárommal 
leszállíttassanak. Ennek a három németnyelvi órának 
ellátására pedig Szutorisz Frigyes koll. főgimnáziumi 
tanárt kérték fel. — Fontos tárgya volt az ülésnek a 
polgári és elemi iskolák igazgatói állásának betöltése. 
Miután az eddigi igazgató, Oeschger Adél, ki ezt az 
állást nagy szakértelemmel és odaadással töltötte be, 
kijelentette, hogy egészségi és más személyi okoknál 
fogva az igazgatói állásra a következő három évi cziklus- 
ban nem reflektál: az iskolaszék igazgatónak három évre 
Durst Győző elemi iskolai tanítót választotta meg. — 
A Melczer Elza lemondásával megüresedett kisegítő 
polgári iskolai tanítónői állás betöltése is napirenden 
volt. Miután azonban csak két jelentkező akadt, t. i. 
Kertscher Laura és Reichl Malvin és ezek közül is 
Kertscher Laura időközben visszalépett, az iskolaszék 
azt határozta, hogy a pályázati határidő szept. 1-jéig 
meghosszabbíttassék és felkérte az elnökséget, hogy 
a szakiskolák vezetőivel érintkezvén, lehetővé tegye, 
hogy az iskolaszék több reflektáns között választhasson.

— Vállalkozás. A miskolcz-gerenda-szvidniki ország­
határszéli állami közúton levő 15. és 152. számú farács- 
hidak helyreállítását 3960 kor. 86 fillérért Schreiber és 
Szántó eperjesi társvállalkozók kapták meg.

— A hadseregbeli ellenőrzési szemle Eperjes 
sz. kir. városára nézve október 2-ikán, a sirokai járásra 
nézve okt. 3—8. napján Eperjesen, Bártfa városára nézve 
okt. 2-ikán, a szekcső járásra nézve Bártfán okt. 3—6. 
napján; a makoviczai járásra nézve Felsőszvidniken
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okt. 8 — 12. napján; a tapolyi járásra nézve Girálton 
okt 14 —16 napján, az alsótarczai járásra nézve Lemesen 
okt. 18—21. napján; a felsőtarczai járásra nézve Kis- 
szebenben okt 23—26. napján, Kisszeben városában okt. 
27-ikén. Utószemle Eperjesen nov. 14. és 15. napján.

— Állami kedvezmény. A m. kir földmívelésügyi 
miniszter — a m kir. pénzügyi és kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőleg — a Ghillány Antal- és László- 
féle családi alapítványhoz tartozó s Szinyeújtalu község­
ben fekvő mezőgazdasági szeszgyár részére az 1899. évi 
XLIX törvényczikkben biztosított állami kedvezmé­
nyeket megadta.

— Angol társaság Vörösvágáson. Aug. 24-ikén 
délután 4 ó. 48 p-kor berobogó oderbergi vonattal érke­
zett Kassára a londoni Politechnik-egyesület utazási 
osztálya által Magyarország megtekintésére vezetett 
kiránduló társaság. A pályaudvaron Münster Tivadar 
polgármester fogadta őket szívélyes üdvözlő-beszéddel. 
A Kassára érkező angol társaság egy része már a pálya­
udvaron elvált, hogy megtekintse a dubniki és vörös­
vágási opálbányákat, valamint a sóvári sotelepeket. 
A Kassán tartózkodó társaság péntek reggel utazik 
Tokaj felé, hol a nagy szőlőtelepet, Debreczenbe, hol 
a Hortobágyot tekintik meg, és végül Budapest meg­
tekintésére utaznak.

— A kassai kardaffér dolgában a kassai socziál- 
demokrata párt aug. 24-ikén este 6 órakor az Erzsébet- 
téren népgyűlést tartott, melyen többek közt az eperjesi 
szocziáldemokrata párt nevében Hanesz Sándor beszélt.

— Eredeti amatör - fényképészeti gépek, friss 
és kifogástalan lemezek, papírok, továbbá vegyi-szerek 
gyári árjegyzék szerinti árakon kaphatók Cattarino 
Sándornál Eperjesen. Ugyanott eredeti áron meg­
rendelhetők : Zeiss-, Görz-, Voigtlánder- és Busch-féle 
lencsék s látszerészeti czikkek.

— Tüzek. A második tűzvész óta Bártfán már 
négy tűzeset volt a Kolostor-utczában. Nagyobb pusz­
títást csupán a hétfő-esti tűz okozott. Hétfőn este úgy 
féltíz óra tájban Sternfeld asztalosműhelyében ütött ki 
a tűz és rövid időre már a szomszédos Mankovits-, 
Novák-, Hauser-házak is lángokban állottak. Mialatt 
itt nagy erőfeszítések mellett a tűz tovaterjedését meg­
gátolni igyekeztek, a Főtéren levő Fránkel-ház teteje a 
széltől odasodort tüzes szikráktól kigyuladt. E hírre a 
tűzoltóság egyrésze a Főtérre vonult, de már a tetőzetet 
megmenteni nem tudta. A lángok elborították a Holénia- 
ház tetőzetét is és az is leégett. A tűz minden bizonyos­
sággal gyújtogatásból keletkezett. A renőrség nyomo­
zásai eddig eredményre nem vezettek. A letartóztatott 
May kereskedőt és feleségét, kiket Breuer utazó jelentett 
fel, mert látta őket a Fián kel-ház padlásán gyertyával 
járni, szabadon bocsátották, minthogy a vizsgálat során 
semmi terhelő adat ellenük fel nem merült és több 
szavahihető tanú állítása szerint a Kolostor-utczából 
átcsapódó szikrák okozták a Frankel-ház égését.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
b'erencz József-keserüvíz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, mar kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan b'erencz József -keserüvizet.

— Az útmesterek és útbiztosok kiképzésére szol­
gáló és f. é. decz. 1-jétől kezdődő két évi 4—4 havi 
tanfolyamra a nem szolgálatban lévők is felvétetnek 
korlátolt számban. A felvételre vonatkozó feltételek az 
eperjesi kir államépítészeti hivatalnál megtudhatók, hová 
e tárgyban a folyamodványok — a kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz czímezve — nyújtandók be.

—• Kéményseprői állás. Bartla sz. kir. város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a város, a fürdő, Zabava, Mihalyó- 
és Posztajekböl alakított kerület kéményseprői állására 
pályázat nyittatik. A kérvények beadására határnapul 
aug. 31-ikének déli 12 órája tűzetik ki. A kérvények a 
varos polgármesterének adandók át.

— Szemét az utczaszabályozásnál. Többeknek 
feltűnt már, hogy a Káivária-utczának szélesítése alkal­
mából szükségessé vált feltöltésénél oda nemcsak tör­
meléket vagy földet, de mindenféle rothadó és bűzt 
terjesztő szemetet, sőt lehet mondani, trágyát hordanak. 
Ennek a közegészségügyellenes eljárásnak beszüntetése 
végett — mint értesülünk — dr. Alosanszky Titusz, 
tb. városi főorvos beadványnyal fordult Eperjes sz. kir. 
város polgármesteréhez.

— Modern ridikülök, szivar-, pénz- és oldaltárczák 
valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál Eperjesen

— Nyilt pályán megállt vonat. Az Eperjesről 
reggel 7 óta 15 perczkor Bártfára induló vonat utasai 
között e napokban nagy riadalmat keltett, hogy Sebes­
kellemes állomás előtt a vonat hirtelen megállóit. Az 
utasok, kik valamelyes szerencsétlenségtől tartottak, 
ijedten ugrottak ki a kocsikból. A mozdony emeltyű- 
rúdja ugyanis eltörött s ez volt az oka, hogy a vonat 
megállt. A vonat azután 1 óra késéssel tovább indult.

—- A F. M. K. E. közgyűlése. A Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület aug. 23-ikán tartotta Árva­
várában, a Thurzók ősi fészkében huszonharinadik évi 
közgyűlését. A közgyűlést megelőzte az ig.-választmány 
ülése Alsókubinban. A választmányi ülésen Thuróczy 
Vilmos nyitrai főispán elnökölt. Az igazgató-választmány 
ülése után a tagok egyrésze, mely Árvaváralján kapott 
szállást, odahajtatott. Á közgyűlés tizenegy órakor vette 
kezdetét. Megnyitóbeszédében Thuróczy főispán a nép­
oktatási tervezettel foglalkozott és azt az álláspontot 
foglalta el, hogy a népoktatás minden irányban nem­
zeti legyen. Thuróczy beszédét nagy lelkesedéssel fo­
gadták, mire Csillaghy József, Árvamegye főispánja 
üdvözölte a megjelenteket, majd Oberschall Pál, mint 
a Pozsonyi Közművelődési Egyesület, Nikházy Gyula, 
mint a Magyar Kárpát-Egyesület kiküldötte, mondot­
tak rövid üdvözlőbeszédet. Kívülök az Eperjesi Széchenyi 
kört dr. E. Nagy Olivér jogakad, tanár, Körmöczbánya 
városát Palkovics Emil polgármester, a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Egyesületét György Aladár, az 
Orsz. Nemzeti Szövetséget Szundy Károly titkár kép­
viselte; Lits Gyula honfi főispán József kir. herczegről, 
az egyesület elhúny t védnökéről mondott megható emlék­
beszédet. Azután Gyilrky Géza ügyvezető alelnök az 
egyesület beszámolóját mondotta el. Végül Hetsch Ödön 
fővárosi ügyvéd beszélt a nemzetiségi kérdésről és a 
magyarság hivatásáról a Felvidéken. Közgyűlés után 
kirándultak a résztvevők Zakopane lengyel fürdőbe és 
innen a Halastóhoz és a Tengerszemhez.

— A tátrai borvásár. Tátralomniczon megnyílt 
aug. 19-ikén a Bortermelők Országos Szövetkezete által 
rendezett borkiállítás, mely 60 kiállítótól 188 különböző 
fajta borokat mutatott be; és lehet mondani, hogy 
Magyarország 21 borvidékének majd minden bora 
kitűnő példányokban van képviselve. A kiállítást Bernáth 
Béla országgy. képviselő, a szövetkezet alelnöke rövid 
beszéddel megnyitotta és a szövetkezet igazgatója; 
Drucker, egy tartalmas előadásban ismertette a kiállítás 
czélját, mely főleg abban keresendő, hogy mind a honi, 
mind a külföldi közönség megismerkedjék a magyar 
fajborok kitűnő minőségeivel és az eredeti termelőkkel. 
Jelenvoltak a megnyitásnál: Fischer Miklós tanár, a 
Magyarországi Kárpátegylet alelnöke, Döller Antal ny. 
őrnagy Késmárkról, Andaházy volt liptómegyei alispán, 
Berzeviczy Egyed Kassáról, a Hálókocsi-társulat igaz­
gatója: Gerenday, és számos fürdővendég. A látogatás 
főleg a délutáni órákban nagyon élénk volt. Csemegeszőlő 
is ki volt állítva, a korai idő daczára nagy választékban. 
Borok palaczkonkint áruitattak, és a különféle kitűnő 
borok nagy kelendőségnek örvendettek. Kiemeljük a 
felsőmagyarországi kiállítók közül: néhai Szabó Gyula 
aszúborait, azután Bernáth Bélát, Kovács Ferenczet 
Tállyáról, Láczayt Patakról. Továbbá felemlítjük a 
másféle borok közül gr. Apponyi Sándor veres borát 
Lengyeliből (Tolnamegye), Jansics Sándor burgundi 
veres-borát Siklósból (Baranyam.), Horváth Istvánnak 
mintaszerűen kezelt bérezi fehér-borait Örkényből (Pest­
megye) stb. Nagyon sokakat kellene felsorolni; azért 
utalunk a kitünően összeállított katalógusra, melyben 
minden adatot megtalálni és mely bő tájékozást nyújt 
Magyarország mai bortermelésének állapota felől.

— Tolvaj kocsisok. Danielovics Béla helybeli órás 
üzletébe beállított múlt pénteken két kocsis, kik közös 
órájuk eltört üvegjét akarták egy újjal kicseréltetni. Míg 
a kereskedő az óraüvegek közt kutatott, addig a két 
kocsis a dolgozó-asztalkáról két értékés ezüst órát el­
lopott. Csak tá-vozásuk után jött rá a lopásra a keres­
kedő, ki nyomban jelentést tett az esetről a rendőrség­
nek, mely a tolvajokat már el is fogta.

— A kosztpénz. A budapesti törvényszék feleb- 
bezési tanácsa egy konkrét eset alkalmából kimondta, 
hogy a tanuló-növendékek teljes ellátására vonatkozó 
szerződés csak felmondással szüntethető meg. Ebből 
következik, hogy a tanulónövendéknek az iskolai év 
folyamán szünidőre való eltávozása — mint az egyik

TERENCZ JÓZSEF KESERÜV1Z
AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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szerződő fél részéről való egyoldalú tény a szerződést 
meg nem szünteti. Ezeknek a jogszabályoknak meg­
felelően kimondta az elsőbíróság, hogy az alesperes a 
havi összegekben megállapított 60 koronát teljes ösz- 
szegében követelheti annak daczára, hogy a felperes 
tia a hónak egy részét távol töltötte s követelése ki­
egyenlítéséig a felperes ingóit zálogul megtarthatja.

__ Fertőző - betegségek. Vármegyénkben ezidő 
szerint csupán a hökhurut szerepel, és pedig Daró- 
czon 9, Tarczán 50 esettel Berzeviczén a hökhurut 
már megszűnt Krajnóporubkán 3 esetben roncsoló­
toroklob lépett tel

__ Óriási versengés folyik a különféle különleges­
ségek között, melyek idegesség, álmatlanság, vérszegény­
ség, étvágytalanság ellen ajánltatnak. Nem csodálko­
zunk, ha ezen bajok ellen leginkább a Herkules-sört 
használják újabban, mert e kitűnő maláta-tápsör hatá­
sos hizlaló is; gyengélkedőknél, lábbadozóknál kiváló 
erősítő és a mellett nagyszerű asztali-ital. Nagyon aján­
latos naponkint inni anyáknak, kik szoptatnak, mert az

anyatejet szaporítja. Kapható minden jobb fűszerüzlet­
ben, vendéglőben és kávéházban Nagyban: Herkules- 
sörfőzde, Budapest, VII, Bethlen-tér 3. Saját érdekében 
igyék tehát a közönség legnagyobb része Herkules-sört 1

— Összedöfte a bika. Pálvágás, Sárosvármegyei 
községben Timkó Jánost megválasztották falusi bojtár­
nak. Ebben a minőségben már évek óta működik. Most, 
aratás idejében, gondolt egyet és az aratási munkákat 
is magára vállalta A bojtári teendőket édesanyjára ru­
házta, a ki eleget is tett kötelességének — úgy a hogy. 
Aug. 20-ikán azonban olyan eset történt, a milyenre 
már régen nem emlékeznek a pálvágásiak. Az öreg 
Timkóné ugyanis azt tapasztalta, hogy a tehéncsordá­
val legelő bika mindig kereket old és átpártol a szom­
szédos határba. Egy ilyen alkalommal Timkóné vissza 
akarta terelni a bikát, de pórul járt A bika meg­
vadult és Timkónét össze-vissza döfte. Életveszélyes 
sebeivel kellett őt az eperjesi közkórházba szállítani, a 
hol élet és halál közt lebeg.

— Kimutatás az állati ragadós járványos beteg­
ségek állásáról. Lépfene: Tapolyi járás: Szobos. 
Ruhkor: Alsótarczai j.: Bolyár. Sirokai járás: András- 
vágás. — Sertésorbáncz: Alsótarczai járás: Jánocska, 
Kakasfalu, Óruzsin. Sirokai járás: Kvacsán. Tapolyi j. 
Kapinémetfalu, Ortutó, Sassova, Töltszék. Szekcsői járás: 
Deméte, Sznakó. — Sertésvész' Alsótarczai j.: Boroszló. 
Tapolyi járás: Karácsony mező. Makoviczai járás: Zboró. 
— Takonykor: Makoviczai járás: Zboró. — Veszettség: 
Felsőtarczai járás: Plavnicza. Tapolyi járás: Karácsony­
mező, Mátyáska. Makoviczai járás: Mlinarócz, Kis- 
szeben sz. kir. város.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.

menyasszonyi selyem méterje minden színben.—
Bérmentve és már eivámolva házhoz szállítva. Gazdag minta­
választék forduló postával. Hennibirg selpmgjáros, Zürich.

NYILTTER.

A Szinye-Lipóczi

Lithlon-forrás

Salvatar
kitűnő sikerrel használlalik

vese, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyliajto hatású.

Vasmentes! Csiramentes! 
Könnyen emészthető!

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán arany eres bántál makban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban 

A Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
- -.32

. ------------ 40
, ......... .......48

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 s literes palaczk - — — » — 6 fillér
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566 — 1905. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a lőcsei kir. tvszéknek 1905. évi 4290. sz. végzése 
folytán Holénia Sándor ügyvéd által képviselt Szepesváraljai 
Takarékpénztár felperes részére Keichmann Tivadar és 
Cséplő Viktória alperesek ellen 451 kor. 50 fillér tőke­
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperesektől le- és felülfoglalt és 715 koronára becsült ingó­
ságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1905 évi V. II. 248/2. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán, Eperjesen 
leendő megtartása határidejéül 1905. évi augusztus hó 
3O-ik napjának d e. 9 órája kitíízetik, a mikor a bíróilag 
lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjesen, 1905. évi augusztus hó 13-ikán.

•
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KESERUVÍZ,
legjobb hajtószer.
Kapható miadeo gyógyszertárban és fűszer-- 

kereskedésben

Cservenka Natália

„Medulin“-ja
törv. védett, a magas minisztérium által engedélyezett 
liíxí-íipoló víz. Kipróbált, ártalmatlan és úgy 
öregek-, mint fiataloknál csodaszerű hatású növény- 
vegykészítmény, mely időközökben használva, pompás 
hajnövést eredményez, fejkorpát megszüntet, a haj 

hasadását és korai őszülését meggátolja
~ Ára 4- korona.------------------

Kapható az egyedüli feltalálónál:
C'servenka Natáliánál, Szepes-igió.

Spányi Kálmán, 
kir. bir. végrehajtó

Modern

Magyar Festőművészek
a czíme új kiadványunknak, 

melyet 1905. évi karácsonyi ajándékul szántunk 
t. előfizetőinknek.

Ez új ajándékmüvünk, noha folytatása és 
kiegészítő része lesz a * Magyar Festőművészet 
Albumár-nak, mégis mint teljesen önálló mü, 
gyönyörű foglalatja lesz a modern magyar festő­
művészet remekeinek.

Eddigi karácsonyi ajándékaink is a magyar 
irodalmat és magyar művészetet szolgálták, nagy­
szabású és nagyértékü díszművek százezernyi 
példányaival terjesztve el a magyar költészet és 
festőművészet nagyjainak alkotásait. A remek­

művek e díszes sorozatát folytatja most a 
Pesti Napló új és minden eddigi ajándé­
kát túlszárnyaló díszmüvei: a Modern 
Magyar Festőm avészek-kel. — 
Ötven nagyszabású festményt szemeltünk 
ki a modern magyar festők alkotásaiból, 
nagyrészt mesteri kivitelű mülapokon és 

gyönyörű, több színnyomású képekben
Ezenkívül be fogjuk mutatni e műben jele­

sebb festőink vonzóan megirt életrajzát. A szöve­
get, a mely a modern magyar festőművészet 
történelmét fogja tárgyalni,elsőrendű esztétiku 
saink könnyed előadásában, szines képek és 
rajzok fogják tarkítani. Albumunk külső for­
májában is követni fogja eddigi törekvésein­
ket és a magyar könyvkötőiparmüvíszet újabb 
alkotása lesz.

Ezt az új, páratlan díszű ajándékunkat meg­
kapja karácsonyra állandó előfizetőinkön kívül 
minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve 
egy évre megszakítás nélkül a «Pesti 
Napló»-ra előfizet — Az előfizetés fél- és 
negyedévenkint, sőt havonta is eszközölhető.

Előfizetési ár: 1 évre 28 kor., */2 évre 
14 kor., '/. évre 7 kor., 1 hóra 2 kor. 40 fill.

Mutatványszámot szívesen küldünk. 
Tisztelettel

a „Pesti Napló“ kiadóhivatala.

951-1904/s sz. fc eperjesi áll. tanitónóképzó-inteiet igazgatójától

Árlejtési hirdetmény.
A nagym. vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter úrnak f. évi július 22-ikén 57,366. sz. 
a. kelt rendelete értelmében az eperjesi állami 
tanítónőképző-intézetben az 1905. év szeptem­
ber havától 1906. év augusztus hó 31-ikéig 
szállítandó mosószappanra, következő mosási, 
világítási, vegyesárúkra és fűszerekre pályá­
zatot hirdetek:
Pótkávé (Franck), havonta 14—16 */skgros doboz 
Czukor, havonta 4—6 süveg. Legfin. hazai gyártmány. 
Koczkaczukor, havonta 3—4 doboz. Legfin. hazai gyártm. 
Porczukor, havonta 4—5 doboz. Legfin. hazai gyártm. 
Rizs, legfinomabb karolini, havonta 50—60 kgr. 
Makaróni, legfinomabb hazai, havonta 20—25 kgr. 
Mazsola, legfinomabb nagyszemű, havonta 2—3 kgr. 
Mandula, legfinomabb (édes), havonta 1—2 kgr. 
Só, havonta 40—50 kgr.
Borsó, legfinomabb, havonta 4—8 kgr. 
Lencse, legfinomabb, havonta 10—15 kgr.
Fűszerek: bors, szegedi paprika, babérlevél, fahéj, 

gyömbér, Eczet. Salátaolaj. Élesztő.
Keményítő, havonta 8—10 kgr.
Gyertya, hazai gyártmány, havonta 2—3 csomag. 
Petróleum, legfinomabb, havonta 5—8 liter. 
Gyufa, hazai gyártmány, havonta 5—6 csomag. 
Különféle kefe, czirók- és toliseprők, súroló-kefe, poroló. 
Mosószappan, legjobb minőségű, száraz, havonta 

60—70 kgr.
Súroló-szappan, havonta 8—10 kgr.
4-es liszt, havonta 80—100 kgr. — 0 ás liszt, havonta 

80—90 kgr. — Búzadara, havonta 50—60 kgr. — 
Arpadara, havonta 10—20 kgr.

Július és augusztus hónapokban csak csekély meny- 
nyiségben vásárolunk.

Az ajánlatok az eperjesi állami tanítónőképző-intézet 
igazgatóságánál megtekinthető ajánlati minta szerint, 
minden egyes ajánlati tárgyból mintát mellékelve s 
5%-nyi bánatpénzzel ellátva, zárt borítékban f. évi 
szeptember hó 9-ikén déli 12 óráig nyújt­
hatók be az intézet igazgatójához.

Fenti feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. A legmegfelelőbb ajánlat alapján 
kötött szerződés csak a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter úr jóváhagyása után válik érvényessé.

A benyújtott pályázatokat f. évi szept. hó 
9-ikén d. u. 4 órakor bontjuk fel, mikorra a 
pályázók megjelenését kérem.

Eperjesen, 1905. évi augusztus hó 24-ikén.
Dúzs Mária., igazgató.

Amerika
Abreise ans Havre jeden Samstag. 

Französische Linie. 
Bequeme, rasche Fahrt, ausgezeichneteVerpflegung sammt 
Wein u.Liqueur. Fahrkarten nach allen Stationen sämmt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen.

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und franco

Französische Linie 
WIEN, IV., Weyringerg. 8.
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Árok-utcza 37. sz. házban a |
I11. emeleti lakás

Jó házból való fiúi 

tanoncznak 
felfogadoU.

Holénia Béla füszerkereskedö
Epe r j e s.

A papa megengedte, hiszen— Micsoda?!
Jakobi-féle ANTINIKOTIN-CIGARETTAHÜ VELY.
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780 lililcr conlingenssel, vasúi inenléih 
30 darab marhát hizlalóba keres, 
vagy 'béi'bead.ó.

Lipthay Ágost műszaki tanácsos, 
Budapest, Döbrentei-tér 4.

Mindennemű készülékek 
kisebbszerű lepárláshoz. f

Hudapest, V"

Különféle páliiikaÜMÍÖk mindennemű gyümölcs,törköly és borsepró lepárlásához. 
Pálinkaíilioniitó, esszenczia-, likőr- es cognac-leparlok minden kivitelben. 
Minden készülék, kívánatra, kavaromű- vízfürdő , dephlegmator-ral vagy 

valamint minden más kivitelben készíttetik.
Költségvetések és tervezetek teljen berendezésekre díjmentesen! 

Szakszerű tanácsokkal szívesen szolgálunk.

----- jó és gondos kivitel jutányos árak mellett!

anélkül,

Eíív helybeli intelligens családnál 

iskolásleány 
lakás- és teljes ellátásra 
IPOö. szeptember 1-jetöl 

■— fölTrétetils- =====
Czím a kiadóhivatalban.

186S Atíi for<jn 1 ombnn
Berber-féle

- r^ósy-Kntrúny-ü’nppnn,
•r,o.> tek.nMyek által .|ánlVB, Európa t<yt«M Mlamaiban MuTm 

-ikerről alkalmnztíiHlr

mindennemű bőrkütegek
ellen, neeezeteeen i.lOlt pikkoly-sömör, előad! '/'.TÍT
len orr-rereméB, ótvar, faeydne,
ellen A Ber«rer-téle kátrénysrappan tartalmazza 8
unt. 00%,-át és minden egy. b, a kereskedelemben elMord.ilé k*tr»nj- 
ezappanoktól lényegesen kolőnbőrik. Idült b«rl.et.r.é<el«nAI 

«ikerrel alkalmaztatni a kélrényszapnar • e'vuf a

Bergei’-féle kátrány-kénszappan.
Mint gyengébb kAtrAiiyazAppan »« arc.ArtiailA’ »!»“»*«“* 
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi tejbetegsege ebei. leid.- 
miilbatlan bBrtiszHtó. moedé ée Hirdíwappan mindennapi 

lia«inAlatnl «zolpál ®1S1

Berger-féle glycerin-kátrányszappan
85°/o dycerin-tartalotnmai és tinóm illattal.

Mint kiváló bőrápoló szer kitűnő eredmenjnyel bannaitatiK 
továbbá a:

Berger-léle borax-szappan. 
kiütések, napaüte., «zeplo, niiteaeer «• egyéb bár­

kai ok ellen.
Ara minden fajnak 70fillér hnaznAlntl
11 n«itAe«al eicyütt. A vásárlásnál határozottan 
Berscer-íéle k itrány-szappint és borax-szappant 
kérjen és nézze mez az itt látható védjegyet es a
G. Ildi A (omp.
cégjegyzést minden cim-

kén.
Kitüntetve díszoklevéllel 

Becsben 1883-ban és
aranyéremmel a pArlsi vilAgkiAllilAaon 1900.

Minién egyéb vyógy- és egészségi szappan, mely Ber|f«r-íéle 
gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon tel 
van sorolva.

Kapható minden gyógy tárban és hasonló üzletben.
Nagyban : G. Hell & Comp., Wien I., Biberatr. 8. 
Maa> nr»n.xagi lOrakiar: l ürsu Jó«el gyógjwerUr» 
■ti rlnpenl, lilr Aljr-u., rhallmivyer «• beit«, Zrluyl-iit*-». 
liic.lliybeu Magraror.BAg gyá jy.»erlAralb»u.

Kapható Eperjesen Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.
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Sclicit-szappan!
(«Szarvas»- vagy «kulcs»-szappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a leg­
olcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől.

Mindenütt kapható.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 

minden darab szappan <Schicht> névvel és a szarvas­
vagy a kulcs-védjegygyel legyen ellátva. n.

Kell-lakk
legkitűnőbb mázolószer |3tihíi-padló számára.

Keil-féle viaszkenó'cs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fény máz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill-
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Igló : Danielisz Lajos. Kisszeben: Kassewits J. János.

Kassa: ifj. Novelly Sándor Utóda. ■

Köszvény és csúz ellen világon ismert és kedvelt
KRIEGIVER-FcMeREPARATOR

egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.
Kapható a gyógyszertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól!

Főraktár:

KR1EGNER GYÖRGY „Korona“-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

„MAYER"-gépgyár
vas- és fémöntöde részvénytársaság, Szombathely,

Kaktár: Budapest, V., Lipot-körút 15.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, u. m.: szénagyüjtök, ekék, boronák, szecska­
vágók, répavágók, morzsolók és darálók stb. a legjobb kivitelben, 
kitűnő szerkezetű Benzin- és szívó-gázmotorokat 2—50 lóerőig.

cséplőkészletek.
Tűzveszély kizó.r*v¿i!

Benzin-motoros
Legolcsóbb üzem!

MülnmÓnítŐC7ot • Új hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása M|| 
Wlttiumcpitea^ei ■ Teljes mümalmi berendezések. ■
|Ziilnnlanoecón • Legújabb szerkezetű borprések, szöllőzúzók ■ 
Auiuniegesseg . és viznyomású borsajtók. ■

a

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ® Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


